
2023-2024学年青海省海东市互助县八年级（下）期末物理试卷
一、单选题：本大题共12小题，共24分。
[bookmark: 6ef0a063-89d9-404f-9b28-eb6104296598]1.下列数据与实际情况接近的是(    )
A. 一个中学生对水平地面的压力约为100N
B. 一个中学生漂浮在水中受到的浮力约为500N
C. 中学生站立时对水平地面的压强约为
D. 中学生将10kg的大米从地面扛到肩上做功约1000J
[bookmark: 172b7396-239f-45d2-81e1-c63d204c9e77]2.人们对事物进行比较，经常要引入相应的物理量．下列说法中不正确的是(    )
A. 进行做功快慢的比较，引入“功率”	B. 进行运动快慢的比较，引入“速度”
C. 进行压力作用效果的比较，引入“压强”	D. 进行物体软硬的比较，引入“质量”
[bookmark: b56372e7-ddd2-4a1e-99c6-1e79d876fed5]3.以下关于力的概念中，不正确的是(    )
A. 力不可以脱离物体而独立存在	B. 力是物体与物体之间的相互作用
C. 不接触的物体间可能有力的作用	D. 相互接触的物体间一定有力的作用
[bookmark: 73f089fb-54ac-443e-b9fc-8fca71d1dd9c]4.关于篮球在空中运动时所受重力的大小和方向，下列判断中正确的是(    )
A. 大小不变，方向在改变	B. 大小和方向均在改变
C. 大小在改变，方向不变	D. 大小和方向均不改变
[bookmark: 7fc4a024-b5f0-4023-b7f1-b595f43f8e8e]5.[image: ]如图所示，某同学用弹簧测力计斜向上拉动物体A，使A在水平面上做匀速直线运动，拉力方向与水平面夹角为，下列说法正确的是忽略空气阻力
A. 物体A只受到3个力的作用
B. 物体A受到多个力的作用，处于平衡状态
C. 物体A对地面的压力与地面对A的支持力是一对平衡力
D. 物体A对测力计的拉力和该同学对测力计的拉力是一对相互作用力
[bookmark: 002b0668-a31e-4a82-85d7-9e037c4b5f07]6.[image: ]如图所示，在物体A和B之间用一根轻弹簧水平相连，放在粗糙水平面上，物体A和B静止时弹簧的长度大于原长。若再用一个从零开始逐渐增大的水平F向右推A，直到把A推动。在A被推动之前的过程中，下列说法正确的是(    )
A. 弹簧对A的拉力和地面对A的摩擦力始终不变
B. 弹簧对B的拉力和地面对B的摩擦力逐渐增大
C. 弹簧对A的拉力不变，地面对A的摩擦力增大
D. 弹簧对A的拉力减小，地面对A的摩擦力减小
[bookmark: 080b82a5-d688-4f6d-babe-c1d28edbe50a]7.如图所示的四个实例中，为了增大压强的是(    )
A. [image: ]坦克装有宽大的履带	B. [image: ]在铁轨下面铺枕木
C. [image: ]斧刃磨得很锋利	D. [image: ]书包背带做得较宽
[bookmark: e86e7157-8718-46fa-98d1-882595919e69]8.下列说法中正确的是(    )
A. 人潜入较深的水中时，必须穿潜水服，因为液体压强随深度增加而增大
B. 人在高山上会比在山脚下呼吸更困难，是因为海拔高的地方气压高
C. 用吸管吸饮料时，是利用了嘴对饮料的作用力将饮料吸入口中
D. 飞机升力的产生是由于机翼上方的空气流速小于下方的空气流速，形成向上的压强差
[bookmark: 548f4820-4182-4b84-896f-5cb6ba4166b4]9.张强把一个质量为80g的土豆放进盛满水的盆里，有50g水溢出，则(    )
A. 土豆会沉入盆底	B. 土豆会悬浮在水中
C. 土豆会浮在水面上	D. 不能判断出土豆的浮沉
[bookmark: 0919c99d-1dc1-4442-9e8f-56f843f7fb8a]10.[image: ]如图所示，运动员在射箭比赛时总是要把弓拉得很弯，其主要目的是(    )
A. 增大箭的弹性势能
B. 增大弓的弹性
C. 增大弓的弹性势能
D. 使箭沿直线运动
[bookmark: 7ea731e0-a4ec-4857-9976-511a87ce2b1e]11.[image: ]如图所示，用一根绳子绕过定滑轮，一端拴在钩码上，手执另一端，分别用力、、匀速拉起钩码。忽略绳子与滑轮的摩擦，则、、的大小关系是(    )
A. 
B. 
C. 
D. 、、的大小不能确定
[bookmark: 4eb2fc0b-760b-44c0-b9cf-b9849ad8a664]12.关于功、功率、机械效率的说法中，正确的是(    )
A. 功率大的机械，机械效率一定高
B. 在相同的时间内做的功越多，功率越大
C. 功率大的机器比功率小的机器做功多
D. 机械做功时，做的有用功越多，机械效率越大
二、填空题：本大题共8小题，共16分。
[bookmark: 9a313ef6-da78-4005-9008-7878cbf1130e]13.小李同学用力捏一下空易拉罐，易拉罐变扁了，这说明力可以使物体发生______，他起跑时用力向后蹬地，就能向前运动，这说明力还可以改变物体的______。
[bookmark: 7083b227-0a7f-4d94-8b76-a329493329cd]14.嫦娥六号探测器在脱离地球引力后关闭所有发动机，在不受力的情况下，由于______仍可继续飞行，奔向月球；在接近月球时，向前喷气使探测器受______选填“向前”或“向后”的力而减速。
[bookmark: a2979e3b-8839-4360-a8a8-d36e858347de]15.日常生活中，我们坐沙发比坐板凳舒服得多，原因是坐在沙发上和坐在板凳上，压力的大小______，但是坐在沙发上的时候受力面积较大，受到的压强______，所以人就感觉舒服得多。
[bookmark: 52a244c6-5ff1-41a4-8230-187db80a3416]16.物块浸没在液体中，受到液体对它向上、向下的压力分别为15N、5N，其受到浮力的大小为______ N；物块所受浮力与重力的合力大小为12N，它所受重力的大小为______ N。
[bookmark: 9c676720-b888-40b6-a8c5-0ff1ff1c66dc]17.[image: ]如图所示，小明在做模拟“蹦极”的小实验。一根橡皮筋一端系一个小石块，另一端固定在A点，B点是橡皮筋不系小石块自然下垂时下端所在的位置，C点是小石块从A点自由下落所能到达的最低点。在小石块从B点到C点运动的过程中不计空气阻力，小石块的重力势能______，机械能______。


[bookmark: d56e12c9-e5ce-4ddc-bd40-b1d36c422a1d]18.如图所示，斜面与水平地面夹角为，某快递员用500N的力，将重800N的货物沿斜面匀速推上车厢，不考虑斜面形变，货物所受摩擦力______ N；斜面的机械效率为______。
	[image: ]


[bookmark: e1485676-27db-4bfc-9bf2-024e3ac02b35]19.在我国古代，简单机械就有了许多巧妙的应用。如图所示，护城河上安装的吊桥，在拉起吊桥过程中，滑轮C属于______选填“定”或“动”滑轮，吊桥可看作支点为______选填“A”、“B”或“C”点的杠杆。
	[image: ]


[bookmark: f14f52c5-6d79-4e55-9e68-3959efe5caf0]20.[image: ]如图所示，用滑轮拉着一重为50N的物体竖直向上匀速运动，利用该滑轮能省______选填“力”或“功”。若滑轮重10N，不计绳重及摩擦，拉力F为______ N。

三、作图题：本大题共2小题，共4分。
[bookmark: 32dbbb26-9bbd-4236-b389-a5dbedc3688f]21.一条形磁铁A放在水平面上静止，用细线将小铁球B悬挂起来，当B静止时如图所示。请分别画出A所受摩擦力和B的重力示意图。
	[image: ]


[bookmark: 7aab6b95-ad7f-469b-89a3-333eba8b00f0]22.如图所示，杠杆在力、作用下处于平衡状态，为的力臂。请在图中作出的力臂及力
[image: ]
四、实验探究题：本大题共3小题，共38分。
[bookmark: 7b505372-9a1c-408c-bc79-4dc1d3a69bae]23.如图所示，在“探究阻力对物体运动的影响”实验中，观察将毛巾、棉布分别铺在水平木板上和只有木板的三种情况下，让小车分别从斜面顶端由静止滑下，研究小车在水平面上滑行的距离。
[image: ]
实验中每次均让小车从斜面顶端由静止滑下的目的是：使小车每次在水平面上开始滑行时速度大小______选填“相等”或“不相等”；
实验中发现小车在毛巾表面滑行的距离最近，在棉布表面滑行的距离较远，在木板表面滑行的距离最远。说明小车受到的阻力越小，速度减小得越______选填“快”或“慢”；
推理：如果小车在水平面上滑行时受到的阻力越来越小，直到变为零，它将做______；
在大量经验事实的基础上，牛顿总结了伽利略等人的研究成果，概括出了牛顿第一定律。牛顿第一定律______选填“是”或“不是”直接由实验得出的，但其符合逻辑的科学推理为科学研究提供了一个重要方法；
牛顿第一定律告诉我们物体的运动______选填“需要”或“不需要”力来维持，一切物体都有保持原来______不变的性质。
[bookmark: b6c7f4a9-d93d-4753-b397-36d80abc7ba7]24.小明用U形管压强计作“探究液体内部压强的特点”的实验。
[image: ]
形管压强计______选填“是”或“不是”连通器。使用前应检查装置是否漏气，方法是用手轻轻按压几下橡皮膜，如果U形管中的水面能灵活升降，则说明该装置______选填“漏气”或“不漏气”。
小明将两个相同的压强计的探头分别放入液面相平的a、b两种不同的液体的相同深处，观察到现象如图乙所示，则两种液体密度的大小关系是______选填“>”、“<”或“=”。
小华设计了创新实验器材来探究液体内部压强的特点，将透明塑料瓶底部剪去，蒙上橡皮膜并扎紧如图A所示。将塑料瓶压入水中如图B所示，随着塑料瓶逐渐没入橡皮膜向瓶内凸起的程度变______选填“大”或“小”，说明液体内部压强与液体的______有关。
接着将某种液体缓慢倒入瓶中，当内外液面相平时，橡皮膜仍向瓶内凸起如图C所示，说明倒入瓶内的液体密度______选填“大于”、“小于”或“等于”水的密度。
小颖也设计了创新实验器材，不但可以探究液体内部压强的特点，还可以测量液体的密度。她将两端开口的玻璃管的一端扎上橡皮膜并倒入水，底端橡皮膜向下微微凸起，用刻度尺测出玻璃管中水柱的高度为如图D所示。然后将玻璃管缓慢插入装有盐水的烧杯中，知道橡皮膜表面与水平面相平，测出管底到盐水液面高度如图E所示，忽略玻璃管底端皮膜恢复原状后导致管中液面的变化。
小颖用测得的物理推导出盐水密度的表达式______。水的密度用表示
[bookmark: 08ad5d2b-c61d-4fb0-8354-051fe77c6f3d]25.“探究杠杆的平衡条件”的实验中；
[image: ]
实验前，杠杆处于静止状态如图甲所示，此时杠杆______平衡状态是/不是，为了使杠杆在水平位置平衡，应将平衡螺母向______调，此时调节杠杆水平位置平衡的目的是______；
如图乙所示，在A点挂2个重力均为的钩码，在B点用弹簧测力计竖直向下拉杠杆，使其在水平位置平衡，弹簧测力计的示数为______ N；
竖直向下拉弹簧测力计，使杠杆从水平位置缓慢转过一定角度不考虑杠杆重心位置的变化，如图丙所示，此过程中，弹簧测力计的示数______变大/变小/不变；
若要使图丙状态下的弹簧测力计读数减小，可将弹簧测力计绕B点______顺时针/逆时针方向转动一个小角度；
如图丁，用支点使一根胡萝卜水平平衡后，沿支点处将胡萝卜切分为A、B两部分，其重力分别为、，由杠杆原理可知______大于/小于/等于。
五、计算题：本大题共2小题，共18分。
[bookmark: 1909ed34-fb95-4d4f-8759-b16d18f7214f]26.如图甲所示，用弹簧测力计拉着圆柱形物体从水面上方某处缓慢浸入水中，直到把物体放在容器底部后撤去拉力。图乙为弹簧测力计的拉力F随物体移动距离h变化的图像。容器内底面积为。求：
圆柱体受到的最大浮力。
圆柱体的密度。
圆柱体刚浸没时下表面受到水的压强。
[image: ]
[bookmark: dae2f5eb-d29b-4445-9ee1-bd293306475d]27.[image: ]如图所示，动滑轮重10N，在50N的拉力F作用下，滑轮组拉着重100N的物体A在水平面上以的速度运动忽略绳重和滑轮间的摩擦，求：
拉力F对物体A做的有用功；
拉力F做功的总功率；
该滑轮组的机械效率。




答案和解析
1.【答案】B 
【解析】解：A、一个中学生对水平地面的压力，故A错误；
B、一个中学生漂浮在水中受到的浮力，故B正确；
C、一个中学生的体重有的为，双脚站立时与水平地面的接触面积在左右，双脚对水平地面的压强在，故C错误；
D、一袋10kg的大米的重力，从地面扛到肩上的高度约为，将大米从地面扛到肩上做功约，故D错误。
故选B。
不同物理量的估算，有的需要凭借生活经验，有的需要简单的计算，有的要进行单位的换算，最后判断最符合实际的是哪一个。
本题考查对日常生活中常见物理量的估测，属于基础知识，相对比较简单。
2.【答案】D 
【解析】解：
A、物体单位时间内完成的功叫功率，进行做功快慢的比较，引入“功率”的说法是正确的；
B、物体单位时间内通过的路程叫速度，进行运动快慢的比较，引入“速度”的说法是正确的；
C、物体单位面积上受到的压力叫压强，进行压力作用效果的比较，引入“压强”的说法是正确的；
D、质量是物体所含物质的多少，不是进行物体软硬的比较而引入的，故说法错误．
故选
明确功率、速度、压强、质量四个物理量的概念与含义，对照选项中的说法，即可做出判断．
功率、速度、压强、质量都是物理学中最重要的物理量，理解它们的概念与含义，才能在学习中正确加以运用．
3.【答案】D 
【解析】A、力不能离开物体独立存在，至少有两个物体，故A正确；
B、力是物体对物体的相互作用，故B正确；
C、不接触的物体间可能有力的作用，如两个磁铁不接触也有力的作用，故C正确；
D、相互接触的物体间不一定有力的作用，如放在墙角的篮球与竖直墙壁之间就没有力的作用，故D错误。
故选：D。
分析：正确理解力是物体间的相互作用，要产生力至少有两个物体，一个物体是施力物体，另一个物体是受力物体，力分接触力与非接触力；力用弹簧测力计来测量。
考查力是物体间的相互作用，力分接触力与非接触力，注意弹簧测力计是测量力的大小的工具。
4.【答案】D 
【解析】解：篮球在空中运动时，所受重力为：，由于物体的质量m是一种属性，不发生变化，，故重力的大小不变；物体所受重力的方向总是竖直向下的，故方向不变。
故ABC错误；D正确。
故选：D。
由于地球的吸引而使物体受到的力叫重力，重力的方向是竖直向下的，物体的重力G与质量m成正比，。
本题考查了重力的概念，理解重力概念是解答此题的关键。
5.【答案】B 
【解析】解：A、忽略空气阻力，物体受到四个力的作用：竖直方向的重力和支持力、水平向左的摩擦力和向右的拉力，故A错误；
B、在多个力的共同作用下，物体做匀速直线运动，说明处于平衡状态，故B正确；
C、物体对地面的压力与地面对物体的支持力作用在两个物体上，所以不是一对平衡力，故C错误；
D、物体A对测力计的拉力和该同学对测力计的拉力作用在同一个物体上，所以不是一对相互作用力，故D错误。
故选：B。
力是物体对物体的作用；
保持静止或匀速直线运动的物体处于平衡状态；
一对平衡力的条件：大小相等、方向相反、作用在同一个物体上，作用在同一条直线上。
一对相互作用力的条件：大小相等、方向相反、作用在两个物体上，作用在同一条直线上。
此题考查了物体受力分析、平衡状态的特点及一对平衡力和相互作用力的辨析，正确、全面理解规律是解答的关键。
6.【答案】C 
【解析】解：在A被推动之前的过程中，弹簧的形变程度不变，弹簧对B的拉力不变；B在水平方向上受力平衡，B对地面的压力不变，接触面的粗糙程度不变，所以B受到的摩擦力不变；
A受到弹簧向右的拉力、水平向左的摩擦力和水平向右的推力作用，这三个力的合力为0；弹簧的形变程度不变，弹簧对A的拉力不变，推力F逐渐变大，则摩擦力逐渐变大；
综上所述，C正确。
故选：C。
滑动摩擦力的大小与压力的大小、接触面的粗糙程度有关；在推A的过程中，对A受力分析，判定其受到摩擦力的大小变化。
本题考查了影响摩擦力大小的因素、力与运动的关系，难度不大。
7.【答案】C 
【解析】解：A、坦克装有宽大的履带，是在压力一定时，通过增大受力面积来减小压强；故A不合题意；
B、在铁轨下面铺枕木，是在压力一定时，通过增大受力面积来减小压强；故B不合题意；
C、斧头磨得很锋利，是在压力一定时，通过减小受力面积来增大压强；故C符合题意；
D、书包背带做得较宽，是在压力一定时，通过增大受力面积来减小压强；故D不合题意。
故选：C。
①压强大小跟压力大小和受力面积大小有关。
②增大压强的方法：在压力一定时，减小受力面积来增大压强；在受力面积一定时，增大压力来增大压强。
③减小压强的方法：在压力一定时，增大受力面积来减小压强；在受力面积一定时，减小压力来减小压强。
掌握压强大小的影响因素，掌握增大和减小压强的方法，并能在生活中加以应用，体现了理论和实践相结合。
8.【答案】A 
【解析】解：A、液体压强随着深度的增加而增大，当人潜入深水中时，水对人体的压强很大，为了保护人体，所以要穿潜水服，故A正确。
B、人在高山上会比在山脚下呼吸更困难，是因为海拔高的地方气压低，故B错误；
C、吸管吸饮料，不是利用嘴的作用力，而是利用大气压将饮料压入口中，故C错误。
D、飞机的机翼通常都做成上面凸起，下面平直的形状，这样，当飞机起飞时，流过机翼上方的空气流速大，压强小，流过机翼下方的空气流速小，压强大，机翼上下方所受到的压力差便形成向上的升力，故D错误。
故选：A。
液体压强随深度增加而增大。
海拔越高，气压越低。
吸管吸饮料，是利用大气压的作用将饮料压入口中。
流体压强与流速的关系：流体在流速大的地方压强小，在流速小的地方压强大。
这样的题目对学生的知识点要求比较高，考查了学生的综合能力。四个选项逐一排查、分析后，才能够得出正确答案。这也是中考的常见题型，难度不大，但是考查的知识面广泛。
9.【答案】A 
【解析】解：由题知，土豆排开水的质量：，
土豆受到的浮力：
--------①
土豆的质量：，
土豆受到的重力：
--------------②
因，则：，
所以，土豆在水中下沉，沉入盆底。
故选：A。
盆里原来装满水，溢出水的质量就是土豆排开水的质量，可以求物体在水中受到的浮力，和自重利用重力公式求出比较得出在水中的状态上浮、下沉或漂浮。
本题考查了学生对物体的浮沉条件和阿基米德原理的掌握和运用，根据盆里原来装满水得出溢出水的质量就是排开水的质量是本题的关键。
10.【答案】C 
【解析】解：物体的弹性形变程度越大，其弹性势能就越大；运动员在射箭比赛时总是要把弓拉得很弯，就是让弓的弹性形变程度增大，获得更大的弹性势能；题中只是说把弓拉得很弯，不能增大箭的弹性势能和弓的弹性，也无法使箭沿直线运动；故ABD错误，C正确。
故选：C。
物体由于发生弹性形变而具有的能叫弹性势能，物体的弹性形变程度越大，其弹性势能就越大。
此题考查了弹性势能的影响因素，属于基础题，难度不大。
11.【答案】C 
【解析】解：由图可知，图中滑轮是定滑轮，定滑轮不能省力，忽略绳子与滑轮的摩擦，则、、都与物体重力相等，所以三种拉法所用拉力一样大；
故选：C。
定滑轮的工作特点是：使用定滑轮只能改变力的方向，不能省力。
本题考查了定滑轮的特点，属于基本内容，比较简单。
12.【答案】B 
【解析】解：功率越大，表示机械做功越快，单位时间内做的功越多，但机械效率不一定就高，故A错误；
B.根据功率的定义，在相同的时间内做的功越多，功率越大，故B正确；
C.由可知，做功的多少，不仅与功率有关，还与做功的时间有关，故C错误；
D.有用功越多，机械效率不一定越大，因为由可知，机械效率的大小还要看总功的大小，故D错误。
故选B。
功率是表示做功快慢的物理量，机械效率是表示有用功在总功中占的比值大小，二者是不同的物理量，二者没有必然的联系；做功大小与功率大小和时间有关；机械效率大小与有用功和总功大小有关。
本题考查了对功率、机械效率、功的理解，属于基础题。
13.【答案】形变  运动状态 
【解析】解：用力捏空易拉罐，易拉罐变扁了，这说明力可以使物体发生形变；
起跑时用力向后蹬地时，脚对地面有一个向后的作用力，同时地面也会对脚有一个向前的反作用力使他向前运动，这说明力还可以改变物体的运动状态。
故答案为：形变；运动状态。
力的作用效果：力可以改变物体的形状、力可以改变物体的运动状态。
本题考查了力的作用效果，属于基础性题目，难度不大。
14.【答案】惯性  向后 
【解析】解：关闭发动机后，在不受力的情况下，飞船由于惯性仍可继续飞行，奔向月球；
在接近月球时，由于物体间力的作用是相互的，因此向前喷气使飞船受到向后的力而减速。
故答案为：惯性；向后。
惯性是物体保持原来运动状态不变的性质。
物体间力的作用是相互的。
本题考查了惯性、物体间力的作用是相互的，属于基础题。
15.【答案】相同  变小 
【解析】解：因水平面上物体的压力和自身的重力相等，所以，人坐在沙发上与坐在硬板凳上相比，人受到的压力大小相同，人坐在沙发上时，增大了接触面积即增大了受力面积，由可知，人受到的压强变小，从而坐沙发比坐硬板凳舒服。
故答案为：相同；变小。
水平面上物体的压力和自身的重力相等，人坐在沙发上时增大了接触面积即增大了受力面积，根据可知压强的变化，从而得出答案。
本题考查了学生对压力和减小压强方法的了解与掌握，要注意水平面上物体的压力和自身的重力相等。
16.【答案】10 22 
【解析】解：由浮力产生的原因可知，物体受到浮力：；
物块浸没在液体中，说明重力大于或等于浮力，且浮力和重力的方向相反，因物块所受浮力与重力的合力大小为12N，则有，所以。
故答案为：10；22。
浸没在液体中的物体，液体对物体向上的压强大于向下的压强，向上的压力大于向下的压力，物体受到向上和向下的压力差的作用，这个压力差就是物体受到的浮力；
物块浸没在液体中，说明重力大于或等于浮力，且浮力和重力的方向相反，根据二力的合成求出物重大小。
本题考查了压力差法求浮力和力的合成，是一道基础题目。
17.【答案】减小  减小 
【解析】解：小石块从B点到C点运动的过程中，高度减小，故重力势能减小，小石块的机械能转化成弹簧的弹性势能，故小石块的机械能减小。
故答案为：减小；减小。
机械能包括动能与势能，其中动能的影响因素是质量与速度，重力势能的影响因素是质量与高度，弹性势能的影响因素是弹性形变量。
本题考查机械能及其转化，是一道基础题。
18.【答案】 
【解析】解：设斜面高为h，拉力做的有用功：，
斜面倾角为，在直角三角形中，角所对直角边的长度等于斜边的一半，则斜面长；
拉力做的总功：，
拉力做的额外功：，
由得物体受到的摩擦力：
；
斜面的机械效率为：。
故答案为：100；。
知道货物重力，设斜面高为h，利用求拉力做的有用功；
知道斜面倾角为，在直角三角形中，角所对直角边的长度等于斜边的一半，可得斜面长；知道拉力大小，利用可求出拉力做的总功；
使用斜面时克服摩擦做的功为额外功，其大小等于总功减去有用功，再根据求物体受到斜面的摩擦力。
斜面的效机械率等于有用功与总功之比。
本题考查了使用斜面时有用功、总功、额外功、机械效率、摩擦力的计算，明确额外功是用来克服摩擦做的功是关键。
19.【答案】定  B 
【解析】解：在拉起吊桥过程中，滑轮组C的轴固定不动，为定滑轮，定滑轮的作用是改变力的方向，不能省力；
由图可知，在拉起吊桥过程中，吊桥绕着B点转动，所以护城河上安装的吊桥的支点是B点。
故答案为：定；B。
轴固定不动的滑轮是定滑轮，定滑轮不能省力，但能改变动力的方向；
支点：硬棒绕着转动的点叫支点；要判断支点，就要看杠杆绕哪个点转动。
解题本题要求学生知道支点、定滑轮的作用，难点在于找出支点的位置。
20.【答案】力  30 
【解析】解：由图知，施加拉力F时，物体上升过程中滑轮也同时上升，所以此滑轮是一个动滑轮；由动滑轮的工作特点可知，使用动滑轮不能改变力的方向且费距离，但可以省力；
已知物体重50N，滑轮重10N，绳子股数；不计绳重及轮与轴间的摩擦，绳子自由端的拉力为：。
故答案为：力；30。
由动滑轮的工作特点可知，使用动滑轮不能改变力的方向且费距离，但可以省力，属于简单机械不能省功；动滑轮实质是一个动力臂等于阻力臂2倍的省力杠杆，在不计绳重及滑轮轴的摩擦的情况下，用动滑轮提升重物的拉力，据此得出答案。
本题考查定滑轮和动滑轮区别、使用动滑轮时拉力的计算，属于基础题目。
21.【答案】解：B受到细线对它的拉力方向沿细线向上，用F表示；受到的重力方向竖直向下，用G表示，两个力都作用在物体B的重心上，如图所示：
[image: ] 
【解析】分析B受到的拉力和重力的方向、作用点，按力的示意图的要求画图即可。
本题考查力的示意图的画图，注意重力的方向始终是竖直向下的。
22.【答案】解：
[image: ] 
【解析】与杠杆垂直，故连接支点O与的作用点即为力臂，过的上端作的垂线，交杠杆于一点，即为的作用点，的方向向上。
本题考查了力的示意图和力臂的画法。由力臂的概念即可画力臂，也可确定力的方向和作用点。
23.【答案】相等  慢  匀速直线运动  不是  不需要  运动状态 
【解析】解：让小车从斜面的同一高度由静止下滑的目的是，当小车到达水平面时，使小车的速度相同；
从毛巾、棉布、到木板粗糙程度变小，阻力变小，根据实验现象，可以得出结论，水平面越光滑，小车受到的阻力越小，在水平面上运动的距离越远，小车速度减小的越慢；
由知，水平面越光滑，小车受到的阻力越小，在水平面上运动的距离越远；如果水平面绝对光滑，对小车没有阻力，小车运动的无限远，即小车将做匀速直线运动；
在大量经验事实的基础上，牛顿总结了伽利略等人的研究成果，概括出了牛顿第一定律，所以牛顿第一定律虽然不是直接由实验得出的，却是通过符合逻辑的推理得出的正确结论；
牛顿第一定律告诉了我们物体的运动不需要力来维持，一切物体都有保持原来运动状态不变的性质。
故答案为：相等；  慢； 匀速直线运动；不是；不需要，运动状态。
为完成“阻力对物体运动的影响”的实验，应采用控制变量的思想，即保持小车到达水平面时的速度相同；
从毛巾、棉布到木板粗糙程度变小，根据实验现象得出结论；
根据运动变化的趋势推理得出结论；
在实验的基础下进行推理，概括出了牛顿第一定律；
物体的运动不需要力来维持，一切物体都有保持原来运动状态不变的性质。
本题探究“阻力对物体运动的影响”，考查控制变量法和转换法、力与运动的关系及实验推理法的运用，是一道综合题。
24.【答案】不是；不漏气；；大；深度；小于；。 
【解析】解：形管本身是一个连通器，但与压强计的探头连接后，一端被封闭，不符合“上端开口，底部连通”这一特点，因此，不是连通器；
用手轻轻按压几下橡皮膜，如果U形管中液体能灵活升降，则说明装置不漏气；
在乙图中，压强计的金属盒在两种液体的相同深度，但在b液体中U形管液面高度差更大，说明受到的压强更大。由公式可得，可以看出：；
将瓶向下压，深度越深，压强越大，橡皮膜内凹的程度越大，说明液体的压强跟液体的深度有关；
如丙图所示，接着将某液体缓慢倒入瓶中，当内外液面相平时，橡皮膜仍向内凹，说明液体内部压强与液体的密度有关，在深度相同时，液体的密度越大，压强越大；
液体压强的大小通过橡皮膜的凹陷程度表现出来，当塑料瓶内外液面相平时，橡皮膜向内凹，说明向上的水的压强大，故倒入液体的密度小于水的密度；
当橡皮膜的表面相平时，盐水对其向上的压强与水对其向下的压强相等。即：。
利用测得的盐水的深度和其密度，表示出；即：。
同理表示出，即：。
两者相等即：。
由此可以求得盐水的密度：。
故答案为：不是；不漏气；；大；深度；小于；。
上端开口，底部连通的仪器是连通器；
用手轻轻按压几下橡皮膜，如果U形管中液体能灵活升降，则说明装置不漏气；
根据液体压强的特点分析：
①液体内部朝各个方向都有压强，在同一深度，液体向各个方向的压强相等；
②液体的压强随深度的增加而增大；
③不同液体的压强还跟密度有关，深度一定时，液体的密度越大，压强越大；
根据分析解答；
当橡皮膜不再发生形变时，说明其受到的玻璃管中水对其向下的压强与烧杯中盐水对其向上的压强相等。通过两者压强相等，结合液体压强的计算，利用水的密度表示出盐水的密度。
本题考查液体压强公式的应用，关键知道影响液体压强的因素有液体密度和液体深度，要研究液体压强与其中一个量的关系，先保证另一个量不变，还要学会应用控制变量法解决问题。
25.【答案】是  左  便于测量力臂  不变  顺时针  大于 
【解析】解：静止和匀速运动的物体都处于平衡状态，此时杠杆处于静止状态，所以杠杆是平衡状态；此时杠杆左端上翘，所以平衡螺母应该向左调，使杠杆在水平位置平衡，以便后期方便测量力臂。
作用在A点的力。设杠杆上每一小格长为l，则杠杆在水平位置平衡时，力的力臂为3l，作用在B点的力的力臂为2l。根据杠杆的平衡条件可知，，解得。
竖直向下拉弹簧测力计，使杠杆从水平位置缓慢转过一定角度不考虑杠杆重心位置的变化的过程中，根据几何知识可知，与之比不变，则与之比不变。因不变，则不变，即弹簧测力计的示数保持不变。
若要使图丙状态下的弹簧测力计读数减小，根据杠杆的平衡条件可知，在保持不变的情况下，应设法增大，才能达到减小弹簧测力计示数的目的。由图丙可知，顺时针转动弹簧测力计可以增大力臂，逆时针转动弹簧测力计会减小力臂，故应顺时针转动弹簧测力计。
由图丁可知，、的力臂、的大小关系为，则根据杠杆的平衡条件可得，。
故答案为：是；左；便于测量力臂；；不变；顺时针；大于。
当杠杆处于静止状态或匀速转动状态，我们就认为杠杆处于平衡状态；
杠杆调平原则：左高左调、右高右调；
杠杆平衡条件：；
在竖直向下拉弹簧测力计时，转动过程中，力臂之比不变；
当阻力、阻力臂不变的情况下，减小动力臂后需要增大动力才能使杠杆平衡；
比较两部分萝卜的力臂大小可得出结论。
对于动态杠杆平衡类试题，应从杠杆的平衡条件出发，找准变化量与不变量。
26.【答案】解：由图乙可知，圆柱体未浸入水中时弹簧测力计读数，圆柱体的重力；
圆柱体浸没在水中后弹簧测力计读数，
根据称重法可知，圆柱体浸没在水中时所受到的浮力：；
由得圆柱体的体积：
，
根据可得，圆柱体的密度：
；
由图乙可知，从圆柱体下表面接触水面到刚浸没过程中，圆柱体下降的高度：，
此过程中水面上升的高度，
所以，圆柱体刚浸没时其下表面在水中的深度：，
则此时下表面受到水的压强：。
答：圆柱体受到的最大浮力为4N。
圆柱体的密度为。
圆柱体刚浸没时下表面受到水的压强为1000Pa。 
【解析】由图乙可知，圆柱体未浸入水中时弹簧测力计读数，圆柱体的重力等于此时弹簧测力计的示数；圆柱体浸没在水中后弹簧测力计读数，此时圆柱体所受到的浮力等于重力减去此时弹簧测力计的示数；
利用求圆柱体排开水的体积，即圆柱体的体积，根据求出圆柱体的密度；
分析图乙可知，从圆柱体下表面接触水面到刚浸没过程中圆柱体下降的高度，根据求出此过程中水面上升的高度，则圆柱体刚浸没时其下表面在水中的深度，利用求出此时下表面受到水的压强。
本题考查了阿基米德原理、称重法测浮力和压强公式的应用，分析图像、从中得出相关信息是关键。
27.【答案】解：物体移动距离：
，
由图知，通过动滑轮绳子的段数，
忽略绳重和滑轮间的摩擦，由可得，物体受到的拉力：
，
对物体A做的有用功：
；
由和可得，拉力的总功率：
；
滑轮组的机械效率：
。
答：拉力F对物体A做的有用功为90J；
拉力F做功的总功率为10W；
该滑轮组的机械效率为。 
【解析】由速度公式计算物体移动的距离，忽略绳重和滑轮间的摩擦，由计算物体受到的拉力，由计算有用功；
由和计算拉力的总功率；
由计算滑轮组的机械效率。
本题滑轮组特点、绳端拉力、有用功、功率和机械效率公式的应用，难度适中。
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